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[6 valores]

=  Preencha o cabegalho e, para cada uma das alineas, assinale assim I, no vetso desta folha, a tnica opgio
cortecta.

= Cotagdo [c; -¢]: opgio correcta [+c valores]; opgdo errada [-e valores].

= Se nio assinalar nenhuma opgio, ou se assinalar mais do que uma, set-lhe-4 atribuida a cotagio de zero valores.

GRuFD II
[9 valores]

Relativamente a produgio do bem X, dispe-se das seguintes informagdes:

— atecnologia é do tipo Cobb-Douglas;

— os factores de produgdo sio capital, K, e trabalho, L, sendo que nio é possivel produzir
apenas com um deles;

— o emprego de uma unidade de cada um dos factores produtivos permite produzir 10
unidades de produto.

— aelasticidade produto do capital é igual a 0,5;

— a duplicacio da quantidade utilizada dos factores produtivos induz a quadruplicagdo do
volume de produg¢io;

— o prego unitario do capital é o triplo do prego unitirio do trabalho;

Determine a elasticidade produto do trabalho.

Apresente a expressio analitica da func¢io de produgio.

3. Qual é a combinagio 6ptima de factores para produzir 270 u.f.? (Se ndo respondeu a alinea
antetior, considere: x = 2,5K05L15)

4. Sabendo que, no longo prazo, o custo da produgio de 270 u.f. é de 48 u.m., calcule os
pregos dos factores produtivos.

5. Ilustre graficamente a alinea anterior representando: a) a isoquanta relevante; b) a linha de

isocusto correspondente; ¢) a combinagio 6ptima de factores; d) a curva de expansio de

longo prazo. Determine as respectivas expressoes analiticas.

N =

GRUPO |11
[5 valores]

Numa empresa, a produtividade total do factor trabalho tem a seguinte expressdo: 180L2? — 3L3. Para
produzir no éptimo de exploracdo € necessario empregar 32 trabalhadores, cujo salario unitario é de
11.520 u.m.. Os encargos fixos ascendem a 61.440 u.m..

1. Determine o minimo de exploracio.
2. Determine o minimo do custo total médio.



1. Se, no longo prazo, um aumento da produg¢io induz um aumento do custo unititio (= médio)
verificam-se

[1,2; -0,4]

O
(|
0

economias de escala.
deseconomias de escala.
economias de gama.
rendimentos crescentes 2 escala.

2. Considere um processo produtivo em que se verifica a lei dos rendimentos dectrescentes. Para o
actual nivel de utilizacdo do factor variavel, L, a elasticidade produto deste factor é 1,9. Pode,
pois, concluir-se que

[1,5; -0,5]

U

OJ

OJ

o produtor esta a laborar no segundo estagio da produgio.

um pequeno acréscimo da quantidade utilizada de L induz, ceseris paribus, um aumento
proporcionalmente maior da producio.

o emprego de menos unidades de L implicara um aumento da produtividade média deste
factor.

o produtor esta a laborar no terceiro estagio da produgio.

3. Aigualdade pr. = CMg-PMgy. permite concluir que

[1,5;-0,5]

O
0

OJ

o 6ptimo técnico corresponde ao 6ptimo de exploragio.

o 6ptimo técnico corresponde ao minimo de exploragio.

para o nivel de produgdo correspondente ao maximo técnico o custo marginal é
infinitamente grande.

Nenhuma das restantes opgoes é correcta.

4. Presentemente, produzem-se, por dia, 1000 unidades de produto combinando trabalho e capital
em quantidades tais que PMgr = 25 uf.. ¢ PMgk = 24 u.f. Atendendo a que os precos dos
factores produtivos s3o 5 e 6 u.m., respectivamente, pode afirmar-se que

[1,8; -0,6]

X OO

O

as 1000 unidades de produto estdo a ser produzidas ao minimo custo.

, para produzir 1000 unidades de produto ao mais baixo custo, deveria usar-se mais capital e
menos trabalho.

, para produzir 1000 unidades de produto ao mais baixo custo, deveria usar-se mais trabalho
e menos capital.

o dispéndio de 1 u.m. adicional em trabalho induzitia, ceteris paribus, um acréscimo de 4 u.f
de produto.
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Tratando-se de uma funcio de produgio do tipo Cobb-Douglas, X = aK“ L” | sabe-se que é
uma funcdo homogénea com um grau de homogeneidade igual a v=a+ @ =ek+ el com
ex =« = 0,5 e e, = B, verificando-se, portanto,

a(CK)O'5 (CL)ﬂ — O gKOS LA = cvaKsL” .
Sendo X, = aKO,5 Lﬂ e X, = a(ZK)OVS (ZL)ﬂ _ 20,5+,6' aK0'5 Lﬂ — 20,5+ﬂ X, = 22X0 _ 4XO ’

verifica-se, pois, v = 0,5 + 8 = 2, pelo que a elasticidade produto do trabalho é: e, = = 1,5.

Para K=1e L = 1, sabe-se que se verifica X = aK*® L = 8.(1)0’5 (1)1’5 =10.
Entio, a = 10 ¢ a funcio de producio ¢ X = 10K*°L*° .

OX
PMg oL 15K*°L*® 3K
TMST, =——- === ===, =
S KL ngK 87X 5K 0515 L’ Pk 3p|_
oK
L
K = = (curva de expanséo de longo prazo
TMSTKsz—L S_K:p_L 9 ( p gop )
Pk L 3p, L \°®
x =10K% M 270 =10K°M® 270 = 10(5) L+®

K=1u.f. (combinacdo Optima
L=9u.f. paraproduzir 270 u.f.)

CTp =p L+pcK

CTe a0 =PL(9) +3p (1) =48 u.m.
p, =4um.

P =3p, =3(4) =12 um.

Curva de expansio de longo prazo (obtida na alinea 3): K = L/9

Isoquanta correspondente:

x =10K*° M =270

Linha de isocusto:
CT=pL+pK
48 = 4L +12K

K=4-L
3



K 729
Isoquanta, x = 270: K = ?

Linha de isocusto: \ — 4 _ L Combinagido 6ptima de factores

Curva de expansdo de longo prazo: K :%

GRuUPO II1

1.

Conhecendo-se a correspondéncia entre o 6ptimo técnico e o minimo de exploracio, tem-se:

PT, 180L% -3°

PM, =— =180L — 312
dF:\IZIL =180-6L =0 = L =30 u.f. (6ptimo técnico)

PT, _,, =180(30%) —3(30°) = 81.000 u.f. (minimo de exploragéo)

2. PT,_,, =180(32%) - 3(32%) = 86.016 u.f. (6ptimo de exploragio)

Dado que, no 6ptimo de exploragio, é minimo o custo total médio, trata-se de determinar o
CTM correspondente a 86.016 unidades de produto:

CVT, 400 = P L =11520(32) = 368.640 u.m.
CT, a5 o5 = CVT, s 016 + CFT = 368.640 + 61.440 = 430.080 u.m.
CTM  CT, 40 430.080

x=86.016 - Su.m

86.016 86.016




